

## Syventävät opinnot

Syventävät opinnot muodostavat 70 opintopisteen laajuisen kokonaisuuden ja koostuvat seuraavista opintojaksoista:

Metodiseminaari 5 op, projektia tukevat valinnaiset opinnot 5 op, projektintunti 10 op, projektiseminaarit 10 op ja tutkielma 40 op.

## Metodiseminaari

**Tavoite.** Metodiseminaarien tavoitteena on perehdyttää opiskelija oikeustieteen filosofiaan, teoreettisiin ja menetelmällisiin kysymyksiin ja siten antaa välineitä oikeustieteelliseen työskentelyyn. Seminaarit selvittävät sitä, miten oikeustiedettä tehdään. Seminaarit tukevat opiskelijoiden projektityöskentelyä oikeusteorian, oikeusfilosofian ja teoreettisen lainopin erityiskysymyksiin syventymisen avulla.

**Käsitteltävä asiakokonaisuus.** Työskentelytavat ja seminaariaiheet vaihtelevat ryhmittäin.

**Laajuus** 5 opintopistettä

### Opetus

Seminaarien aiheet ja ajankohdat ilmoitetaan syys- ja kevätlukukauden alussa tiedekunnan ilmoitustaululla sekä tiedekunnan kotisivuilla.

### Opettajat

**Frände, Dan, OTT, VT.** Rikos- ja prosessi-oikeuden ruots. professori.

**Hakalehto-Wainio, Suvianna OTL, VT.** Yliopistonlehtori (mvs.)

**Kavonius, Petter, OTL.** Tutkija, lakimies.

**Kotkas, Toomas, OTT.** Yleisen oikeustieteen assistentti

**Mäkelä, Juha, OTL.** Tutkija.

**Nousiainen, Kevät, OTT.** Naisoikeuden ja oikeusteorian professori.

**Rentto, JuhaPekka, OTT, M.A.** Yleisen oikeustieteen dosentti.

**Sankari, Suvi, OTK.** Tutkija

### Suoritustapa

Seminaarit suoritetaan aktiivisella osallistumisella seminaarityöskentelyyn (2 + 12 t) sekä seminaariaineen (ohjepituus 8-12 s.) laadinnalla, puolustuksella ja opponentina toimimisella. Seminaareissa on läsnäolo-velvollisuus. Läsnäolo tehtävien jakotilaisuudessa on ehdoton edellytys seminaariin osallistumiselle. Seminaarityöskentely arvostellaan asteikolla hylätty, tyydyttävät, hyvät, erinomaiset tiedot.

### Suoritusajankohta

Metodiseminaari tulee suorittaa sinä lukukautena, jona opiskelija aloittaa syventävien opintojen projektin.

### Seminaareihin ilmoittautuminen

Seminaareihin ilmoittaudutaan syys- ja kevätlukukauden alussa lomakkeella, joita saa tiedekunnan verkkosivuilta, lomakelokerikosta (Porthania, 3. krs) opintotoimistosta ja kansliasta.

## Projektit

### Ilmoittautuminen

Opiskelija voi ilmoittautua syventävien opintojen projektiin, kun hän on suorittanut ON-tutkintoon tai ON- ja OTM-tutkintoihin kuuluvia opintoja vähintään **150 opintopistettä**. Lisäksi on suositeltavaa suorittaa projektiaineessa valinnaisia aineopintoja yhteensä 12op. Syventävien opintojen aloittamisen edellytyksenä on maisterivaiheen harjoitusseminaarin suorittaminen ennen projektin alkamista.

Projekteihin ilmoitaudutaan lomakkeella, jossa opiskelijaa pyydetään ilmoittamaan tiedekunnalle ensisijaisuusjärjestyksessä kolme vaihtoehtoista projektia. Opiskelijan kannattaa harkita useampia suuntautumisvaihtoehtoja. Ilmoittautumislomakkeita saa tiedekunnan verkkosivuilta, opintotoimistosta sekä tiedekunnan kansliasta.

Syyslukukaudella alkaviin projekteihin ilmoitaudutaan edellisen lukuvuoden huhtikuun loppuun mennessä ja kevätlukukaudella alkaviin projekteihin saman lukuvuoden marraskuun puoliväliin mennessä.

Projektien osanottajien valinta

Tiedekunta vahvistaa kunkin projektin osanottajamäärän ja valitsee niiden osanottajat. Tavoitteena on, että projektiin osallistuneiden määrä voidaan rajoittaa 15 opiskelijaan. Muiden tiedekuntien kanssa toteutetuissa poikkitieteellisissä projekteissa oikeustieteen opiskelijoiden kiintiö voidaan määritellä erikseen. Aine voi poikkeuksellisesti järjestää 15 opiskelijaa suuremman projektin. Projektiryhmän vähimmäiskooksi suositellaan 5 opiskelijaa. Aineissa, joissa ei osanottajien vähyden vuoksi tai muusta syystä voida järjestää projektiopetusta, tulee järjestää mahdollisuus suorittaa syventävät opinnot projektin ulkopuolella ja tarjota opiskelijoille riittävästi työnohjausta.

Jos opiskelijat jakautuvat tasaisesti eri projekteihin, tiedekunnan ei tarvitse puuttua osanottajien valintaan. Jos johonkin projektiin on halukkaita enemmän kuin siihen voidaan ottaa, tiedekunta ratkaisee osanottajien valinnan seuraavien kriteerien mukaan:

- oppiaineessa suoritettut valinnaiset opinnot
- erityiset syyt kuten työkokemus tai projektin liittyminen toiseen tutkintoon, kaikki tai lähes kaikki OTM-tutkinnon muut opintojaksot suoritettu jo hakemusta jätettäessä
- opintomenestys projektiin liittyvässä aineopintojaksossa.

Kukin oppiaine määrittelee tarkemmat valinnan kriteerit ja ilmoittaa ne opinto-opaassa. Kriteerit voivat tarvittaessa olla myös projektikohtaiset. Oppiaine tekee ehdotuksen projektiryhmään valittavista opiskelijoista ja perustelee ehdotuksensa. Ehdotukset käsitellään opintotoimikunnassa, päätöksen projektiin hyväksymisestä tekee dekaani.

Jos projektissa on tilaa **opettaja voi hyväksyä** projektinsa osanottajiksi sellaisiakin **opiskelijoita, jotka eivät** vielä ilmoittautumishetkellä **täytä syventäviin opintoihin siirtymisen edellytyksiä**. Tällöin opettaja voi asettaa lopullisen hyväksymisen ehdoksi, että opiskelija täyttää siirtymisedellytykset syyskuun alkuun mennessä, jos projekti alkaa syyslukukaudella, tai joulukuun loppuun mennessä, jos projekti alkaa kevätlukukaudella.

Projektien osanottajien valinta syyslukukaudella alkaviin projekteihin ratkaistaan toukokuun loppuun mennessä ja kevätlukukaudella alkaviin projekteihin joulukuussa.

## Projektien suunnittelusta

Laitoksen johtoryhmä huolehtii siitä, että jokaisessa oppiaineessa järjestetään riittävästi projektiopetusta. Projektien kohdentamisessa pyritään ottamaan huomioon se, että tiedekunnasta valmistuu riittävästi eri oikeuden aloille suuntautuneita / erikoistuneita juristeja. Oppiaineet ilmoittavat tiedot seuraavan lukuvuoden sekä lisäksi sitä seuraavan syyslukukauden projekteista opinto-oppaassa.

## Pysyvää määrääkö

Mikäli syventävien opintojen projektissa on tilaa, opettaja voi harkintansa mukaan ottaa projektiinsa osanottajaksi sellaisenkin opiskelijan, joka on jo hyväksytty johonkin toiseen projektiin tai joka on sellaisen aikaisemmin suorittanut, edellyttäen ettei toiseen projektiinsa osallistuvan ottaminen haittaa ensimmäistä projektiaan suorittavia. Toiseen projektiin ilmoitaudutaan vasta sen jälkeen, kun tiedekunta on vahvistanut projektin varsinaiset osanottajat, sopimalla asiasta seuraavan projektin vetäjän kanssa.

Mikäli opiskelija on otettu toiseen projektiin, hän on sen normaali osanottaja oikeuksineen ja velvollisuuksineen. Hän saa myös käyttää toiseen projektiin kuuluvan kuuden opintoviikon laajuisen tentin automaattisesti valinnaisiin opintoihin. Muun projektityöskentelyn käyttämisestä valinnaisiin opintoihin on sovittava aineen opettajan kanssa erikseen. Tarpeen vaatiessa opiskelija voi ennen projektin alkamista **vaihtaa toisen aineen projektiin**, mikäli saa siihen molempien projektien opettajien suostumuksen.

Syventävien opintojen **projektitenttejä** voi suorittaa **ylimääräisesti** muissakin aineissa kuin siinä, jossa suorittaa syventävät opinnot. Suoritukset voidaan automaattisesti hyväksyä ko. aineen valinnaisiin aineopintoihin.

Syventävät opinnot on mahdollista suorittaa **projektin ulkopuolella** aineissa, joissa projektia ei osanottajien vähyyden vuoksi tai muusta syystä voida aloittaa. Lisätietoja opintotoimistosta.

## Projektitentti

Projektiin kuuluu yksi tentti, projektitentti. Tentti sisältää noin 1 500 sivua projektityöskentelyä varten luettua peruskirjallisuutta: koti ja ulkomaista asianomaisen oikeudenalan kirjallisuutta, projektiin liittyviä erityisteoksia sekä muuta materiaalia. Projektitentti tulisi suorittaa kokonaisuudessaan viimeistään projektin aloittamista seuraavan lukukauden ensimmäisellä tenttikierroksella.

## Opetusmuodot ja opetukseen osallistuminen

Projektin työskentely koostuu projektikohdittaisesti määrättävällä tavalla kahden lukukauden aikana kokoontuvista seminaareista, projektin teemaan liittyvistä tai sitä tukevista luentosarjoista sekä käytäntöön perehtymisestä. Opiskelijan on osallistuttava seminaariin projektin molempina lukukausina, yhteensä 56 tunnin ajan. Seminaarityöskentely on monimuotoista ja metodologisia valmiuksia korostavaa.

## Seminaarityöskentelyn kulku

Projektit aloitetaan lukukauden alussa. Tiedekunta pitää huolen siitä, että niin syys kuin kevätlukukaudenkin alussa alkaa riittävä määrä projekteja. Jos lukuvuodessa järjestetään kaksi pääasiassa samaan oppiaineeseen liittyvää projektia, ne pyritään aloittamaan eri lukukausina, ellei työskentelyn tarkoituksenmukainen järjestäminen edellytä niiden samanaikaista aloittamista.

Seminaarissa perehdytään ensimmäisen lukukauden aikana projektin alaan liittyvään perusmateriaaliin: koti ja ulkomaiseen kirjallisuuteen, lainsäädäntöön, oikeuskäytäntöön ja aiheeseen liittyvään eijuridiseen aineistoon. Perehdyttäminen tapahtuu itsenäisen opiskelun, luentojen ja käytäntöön tutustumisen avulla. Tiedekunnan kirjasto tarjoaa projektikohtaista tiedonhankinnan opetusta sopimuksen mukaan.

Ensimmäisen lukukauden aikana opiskelijoiden on laadittava projektin teeman osaalueilta seminaaritöitä joko yksin tai ryhmätöinä. Seminaarityöt käsitellään ja arvostellaan lukukauden loppupuolella järjestettävässä tiiviissä seminaarijaksossa. Projektin jälkimmäisen lukukauden aikana keskitytään tut-

kielman laatimiseen sekä projektin aikana käsitellyn materiaalin ja seminaaritöiden opiskeluun.

Ennen seminaaritöiden ja tutkielman laatimista suositellaan tutustumista teoksiin:

- 1) **Iisa, K. & Piehl, A.:** Kielenhuollon käsikirja. Yrityskirjat. Helsinki 2002.
- 2) **Husa, J. & Mutanen, A. & Pohjalainen, T.:** Kirjoitetaan juridiikkaa. Ohjeita oikeustieteellisten kirjallisten töiden laatijoille. Gummerus. Saarijärvi, 2001.
- 3) **Miettinen, T. (toim.),** Oikeustieteellinen opinnäytetyö. Joensuun yliopiston oikeustieteellisiä julkaisuja 10. Joensuu 2004.

Joissakin aineissa on lisäksi laadittu monistetut ohjeet aineiden ja tutkielman kirjoittajille.

## Syventävien opintojen projektit lukuvuonna 2009-2010

### Eurooppaoikeus

**Projektin teema:** EU:n jäsenvaltiot ja markkinat / From States to Market and Beyond

**Projektin johtaja: Prof. J Raitio**

Projektin johtaja prof. Juha Raitio, projektin vierailuluennoitsijoista ilmoitetaan myöhemmin erikseen. Alkamisajankohta syyslukukausi 2009. Projektin osanottajamäärä on rajattu 10 opiskelijaan. Rinnakkaisprojekti on prof. Heimosen johtama oikeustaloustieteen projekti. Rinnakkaisprojekteilla on laajaa yhteistyötä, esimerkiksi yhteisiä seminaaritapaamisia ja ekskursioita.

**Tavoite:** Projektissa pyritään kartoittamaan kaikkea sitä, mikä on Euroopan unionissa ja maailmalla tällä hetkellä ajankohtaista ja muutoksien kohteena. Projektin teema on valittu tarkoituksellisen laajaksi, jotta kaikki eurooppaoikeuden ja sisämarkkinaoikeuden eri osa-alueista kiinnostuneet voisivat löytää projektin puitteissa oman tutkimusaiheensa. Projektissa sivutaan perinteisiä sisämarkkinaoikeuden aloja, kuten esimerkiksi perusvapauksien nykykehitystä, valtiontukia, EY 86(2) artiklan tarkoittamia yleisiin taloudellisiin tarkoituksiin liittyviä ns. SGEI-palveluja ja julkisia hankintoja. Perusvapauksien osalta erityisesti palveluiden vapaan liikkuvuuden edistäminen on keskeinen ajankohdainen kehityslinja sisämarkkinaoikeuden alalla. Toisaalta ajankohtainen on myös esimerkiksi kysymys siitä, missä määrin tavaraj- ja palvelukaupan rajoitusperusteita on viimeaikaisessa oikeuskäytännössä käytetty protektionistisesti. Vaikka eurooppaoikeuden kannalta sisämarkkinaoikeudellinen painotus on ilmeinen, niin silti projektissa käsitellään myös eurooppaoikeuden tavoitteita, periaatteita, rakenteita sekä prosessuaalisia kysymyksiä. Projektin aihepiiriin kuuluu myös kilpailuoikeuden kehityksen seuraami-

nen, joskin varsinaisesti kilpailuoikeudellisista aiheista kiinnostuneita kehoitetaan hakeutumaan tämän projektin rinnakkaisprojektiin oikeustaloustieteessä. Lisäksi projektin aihepiiriin voidaan liittää tutkimusaiheita sektori-kohtaisesta kilpailun vapauttamisesta, jolloin erityisesti energiaoikeudelliset liittymät eurooppaoikeuteen ovat suositeltavia tutkimuskohteita.

**Rakenne:** sl. 2009, johdantoluennot (Raitio), mahdolliset asiantuntijaluennot ja vierailut, harjoituskirjoitusten laadinta ja purku istunnoissa marras- joulukuussa 2009, projektitentti, toisten harjoitustöiden laadinta ja purku istunnoissa maaliskuussa 2010, tutkielman kirjoitus. Projekti on mahdollista suorittaa myös nopeammin.

**ELMC:** Projektin osallistujille suositellaan hakeutumista syyslukukaudella 2009 European Law Moot Court -kilpailuun, josta on opinto-oppaassa ja kilpailun www-sivuilla osoitteessa [www.elmc.org](http://www.elmc.org) tarkempaa informaatiota. Osallistumisesta kilpailuun vähintään alkukarsintoihin saakka saa lukea hyväkseen 16 opintopistettä eurooppaoikeuden opinnoissa. Opiskelija voi sisällyttää nämä esimerkiksi syventävien opintojen tutkintovaatimuksiin korvaten projektitenttiä. Opiskelija voi myös hajauttaa tämän 16 opintopisteen kokonaisuuden siten, että hän hakee korvaavuutta 6 opintopisteen laajuudesta harjoitusseminaarista.

**Projektitentti (10 op).** Tenti koostuu yleisestä ja erityisestä osasta, jotka on mahdollista tenttiä erikseen. Projektitenttejä on mahdollista suorittaa eurooppaoikeuden tenttien yhteydessä. Projektitentti on mahdollista suorittaa myös kesärentinän. Projektitentit olisi mieluiten suoritettava ennen toisen seminaarityön esittämistä, eli viimeistään helmikuun 2010 tenttikierroksella. Olisi opintojen etenemisen kannalta tarkoituksenmukaista, että tutkielman kirjoitus tapahtui-

si hyväksikäyttäen niitä tietoja, joita projektitehtävissä on omaksuttu. Projektitehtävien ensimmäinen osa on mahdollista suorittaa myös tenttiakvaariossa, mikä on myös suositeltavaa.

#### I osa

1. **Raitio, J.**, The Principle of Legal Certainty in EC Law, Dordrecht: Kluwer, 2003, s. 347-387.
2. **Barnard, C.**, The Substantive Law of the EU, The Four Freedoms, Second edition, Oxford, 2007, s. 27-624.
3. **Alkio M.-Wik C.**, Kilpailuoikeus, Talentum 2004, s. 709-859 tai vuoden 2009 painos sen tultua julkaistuksi vastaavien osien, eli luvut 11-14.

#### II osa

Tentittävä kirjallisuus ilmoitetaan myöhemmin. Erityisen osan kirjallisuuden valinnassa painotetaan opiskelijan omia kiinnostuksen kohteita ja tutkielman aihetta.

Lisätietoja: Juha.Raitio@Helsinki.Fi.

### Finanssioikeus

Prof. **Esko Linnakangas** pitää sl 2009 alkavan ja kl 2010 päättyvän finanssioikeuden syventävien opintojen projektin huojennuksista ja sanktioista vero-oikeudessa ke 9.9. klo 17-20, to 10.9. klo 17-20, ke 23.9. klo 17-20, to 24.9. klo 17-20, ke 7.10. klo 17-20, to 8.10. klo 17-20, ke 21.10. klo 17-20, to 22.10. klo 17-20, ke 4.11. klo 17-20, to 5.11. klo 17-20, ke 18.11. klo 17-20, ke 9.12. klo 17-20, ti 16.3. klo 16-20, to 15.4. klo 16-20, to 29.4. klo 16-20, to 6.5. klo 16-20 ja to 27.5. klo 16-20 P668 tai P669.

Projektitehtävien tenttipäivät ovat samat kuin finanssioikeuden aineopintovaiheen kuulusteluissa. **Kuulustelu voidaan suorittaa myös tenttiakvaariossa, jonka käyttöä oppiaine suosittelee opiskelijoille.** Projektitehtävien on osallistuttava lukuvuoden

2009-2010 aikana. Projektitehtävien tutkintovaatimukset ovat

1. **Seppo Söderlund**, Oikeus ja kohtuus verotuksessa (2009)
2. **Mikko Pikkujämsä**, Oikeuseriaatteet ja arvonnäkökulma kiinteistöalalla (2001) s. 11-200
3. Comparative Income Taxation: A Structural Analysis (principal authors **Hugh J. Ault, Brian J Arnold**), 2004 s. 37-71, 89-269
4. Verotus uusiksi? (toim. **Seppo Kari & Jouko Ylä-Liedenpohja**), 2007
5. Verotus Suomessa vuosina 1985-2002, VATT-keskustelualoitteita 353/2004
6. Nordiska skattevetenskapliga forskningsrådetin 2008 seminaarin Beskatningens ikke-fiskale formål oikeustieteelliset raportit.
7. **Esko Linnakangas**, Verotus 2008 s. 240-252, s. 344-359 ja s. 460-469
8. **Leila Juanto**, Valmisteverolainsäädäntö (2008) s. 270-289 ja 350-390

Prof. **Marjaana Helminen** pitää vero-oikeuden projektin kansainvälisestä verosuunnittelusta kl 2010.

Projektin luennot ja seminaarit:

Kl 2010: ti 9.2., 16.2., 2.3., 16.3., 23.3 ja 30.3 klo.14-18. Sali ilmoitetaan myöhemmin.

Sl 2010: Projekti jatkuu koko syyslukukauden 2010

Luento- ja seminaarien ajankohtiin saatua tulla pieniä muutoksia, joista ilmoitetaan myöhemmin. Osa syksyn opetuksesta tapahtuu englanninkielellä.

#### Tentit

Tenttipäivät ovat samat kuin finanssioikeuden aineopintovaiheen kuulusteluissa. Projektitehtäviin on kuitenkin suositeltavaa suorittaa tenttiakvaariossa. Projektitehtävien on osallistuttava vuoden 2010 aikana. Projektitehtävien tutkintovaatimukset ovat

1. **Eicke, Rolf** 2009. Tax planning with holding companies - repatriation of US profits from Europe: concepts, strategies, structures,

Kluwer n. 500 sivua.

2. **Rohatgi, Roy** 2005. Basic International Taxation. Second Edition. Volume I - Principles. 2nd edition. BNA International. n. 500 sivua.

3. **Rohatgi, Roy** 2007. Basic International Taxation. Second Edition. Volume II - Paractice. 2nd edition. BNA International. n. 500 sivua.

## Hallinto-oikeus

**Projektin teema:** Itsehallinto, viestintä ja oikeus.

**Projektin johtaja:** prof. Olli Mäenpää  
Projekti alkaa sl. 2009

Projektin teemat liittyvät kunnallishallintoon ja sen muutokseen, kunnan ja kuntakonsernin toimintaan, kuntien ja valtion välisiin suhteisiin, itsehallinnon eri muotoihin (kunnat, yliopistot, Ahvenanmaan maakunta, kirkot jne.), kuntien palvelutuotantoon, hallintomenettelyyn kunnissa, kuntien taloudelliseen toimintaan ja kuntiin hankintayksikköinä. Projektissa perehdytään monipuolisesti itsehallinnon oikeudellisiin perusteisiin ja eurooppalaisiin puitteisiin, itsehallinnon ja valtion toiminnan suhdetta määrittävään sääntelyyn sekä itsehallinnon laajuutta ja rajoituksia koskeviin oikeudellisiin kysymyksiin. Projektissa perehdytään myös julkisen toiminnan perusteisiin, julkisen ja yksityisen toiminnan suhdetta määrittävään sääntelyyn sekä julkisen tiedon saatavuutta, käyttöä ja viestintää koskeviin oikeudellisiin kysymyksiin.

Projektitöiden kohdealueena voivat olla mm. kunnallishallintoa, kuntien liiketoimintaa tai kunnallisia palveluja koskevat kysymykset. Kiinnostavia voivat olla myös itsehallinnon sisältöön, kansalliseen ja/tai eurooppaoikeudelliseen sääntelyyn, yliopistouudistukseen, kuntien säädösvaltaan tai henkilöstöön sekä oikeusturvaan liittyvät aiheet. Projektitöinä ovat mahdollisia myös muuhun hallinto-oikeudelliseen problematiikkaan kohdistuvat teemat. Projektitöissä voidaan käsitellä myös

viestintää, yksityisyyttä tai informaatiota koskevia kysymyksiä sekä julkisuuden ja informaation sääntelyn muotoja.

Projektin ohjelma:

Projektin ensimmäinen kokoontuminen 9.9.2009 klo 16-18 (P 669)

Alkuluennot 9.9.-18.9.2009

1. projektiseminaari 12.-15.10.2009
2. projektiseminaari 8.2.-11.2.2010
3. graduseminaari huhtikuu 2010

Projektitentin vaatimukset:

1. Selvitys kuntien itsehallinnollisesta asemasta. SisM (2000) (160 s.)
2. **Roslin, Bertil:** Euroopan autonomiat muutoksen tulissa. (2006) (150 s.)
3. **Ryynänen, Aimo – Telakivi, Heikki:** Eurooppalainen mallikunta (2006) (234 s.)
4. **Sallinen, Sini:** Kunnan itselleen ottamat tehtävät ja niiden oikeudelliset reunaehdot (2007) (412 s.)
5. **Bohlin, Alf:** Kommunalrättens grunder (2003) (271 s.)
6. **Harjula, Heikki – Prättälä, Kari:** Kuntalaki – Tausta ja tulkinnat (2007) s. 493-539 ja 573-655. (128 s.)
7. Erikseen ilmoitetut artikkelit [yhteensä n. 1450 s.]

**2. Projektin teema:** Hallinto-oikeus ja Eurooppa

**Projektin johtaja:** prof. Outi Suviranta

**Projektin kesto:** kl 2010 – sl 2010

Projektin aihepiirinä on eurooppalainen hallinto-oikeus ja hallinto-oikeuden eurooppalaistuminen. Suomen hallinto on osa verkottuvaa eurooppalaista hallintoa. Suomen jäsenyys Euroopan unionissa ja Euroopan neuvostossa asettavat vaatimuksia ja laadullisia standardeja Suomen hallinnolle. Suomi osallistuu myös näiden standardien muotoiluun.

Suomen hallintoviranomaiset panevat täytäntöön kotoperäisen lainsäädännön ohella EU-oikeutta ja EU:n politiikkoja. Komission ja EU:n erillisvirastojen (esimerkiksi Hel-

singissä sijaitsevan Kemikaaliviraston) hallintotoiminnalla on välitöntä oikeudellista merkitystä myös Suomessa. Suomen hallinto-toiminnalle ja hallinnon oikeussuojajärjestelmälle johtuu vaatimuksia Euroopan neuvoston ihmisoikeussopimuksesta. Euroopan neuvoston ministerikomitean suositukset konkretisoivat yhteistä eurooppalaista käsitystä hyvästä hallinnosta ja oikeusturvasta hallinnon alalla.

Projektissa paneudutaan monipuolisesti monitasoisen hallinnon rakenteisiin sekä tarkastellaan monitasoisesta hallinnosta eurooppalaiselle ja kansalliselle oikeusturvajärjestelmälle johtuvia haasteita.

Projektin alustava ohjelma:  
Alkuluennot 11.1.-21.1.2010 (16 t): ma-ti klo 14-16, ke-to klo 16-18 P 669  
1. projektiseminaari 15.-17.2.2010 klo 8-12 P 669  
2. projektiseminaari 5.-7.5.2010 klo 8-12 P 518  
3. graduseminaari 23.-24.11.2010

Projektintentin vaatimukset:

1. **Olli Mäenpää:** Eurooppalainen hallinto-oikeus. Kauppakaari, Helsinki 2001 (421 s.).
2. **Paul Craig:** EU Administrative Law, luvut 2-21; Oxford University Press 2006. (800 s.)
3. Erikseen ilmoitettavat artikkelit.
4. Erikseen ilmoitettavat Euroopan neuvoston ministerikomitean suositukset.

### Kansainvälinen yksityisoikeus ja oikeusvertailu

**Projektin teema:** Eurooppalaistuva kansainvälinen sopimusoikeus  
**Projektin johtaja:** Dos. Ulla Liukkunen  
Projekti alkaa: kl 2010

Projektin esittelytilaisuus: 26.10.2009 klo 10-12 P444

Projektissa käsitellään sopimussuhteita koskevaa lainvalintaa uuden EU-sääntelyn kannalta. Tarkasteltaviksi tulevat myös kansainvälisen yksityisoikeuden yleiset opit muun muassa sopijapuolten sopimusvapauden rajoja analysoitaessa. Huomiota kiinnitetään lisäksi sisämarkkinaoikeuden kehityssuuntiin siltä osin kuin ne liittyvät lainvalintaan. Projektissa työskennellään oikeusvertailevaa metodologiaa hyväksi käyttäen.

### Projektin ohjelma pääpiirteittäin:

Aloituskokous myöhemmin ilmoitettavana ajankohtana, projektiseminaari maaliskuussa, dispositioseminaari toukokuussa ja tutkielmaseminaarit syyslukukaudella. Kevätlukukaudella järjestetään metodi- ja asiantuntijaluentoja sekä tutustumiskäyntejä muun muassa oikeusministeriön lainvalmisteluosastolle ja elinkeinoelämän järjestöihin.

Projektintentin tutkintovaatimukset:

1. Hartley, Trevor C., *The Modern Approach to Private International Law: International Litigation and Transactions from a Common Law Perspective*, *Recueil des cours* (2006)
2. Hay, Peter, *Flexibility versus Predictability and Uniformity in Choice of Law: Reflections on current European and United States Conflicts Law*, *Recueil des cours* (1991)
3. Liukkunen, Ulla, *Cross-border Services and Choice of Law – A Comparative Study in the Conflict of Laws* (2006)
4. Erikseen ilmoitettavat artikkelit.

### Kansainvälinen oikeus

**Projektin teema:** Kansainvälinen oikeus oikeusjärjestyksenä

**Projektin johtaja:** Yliopistonlehtori Jarna Petman

**Projekti alkaa:** sl 2009: ke 22.9. klo 10-12 P545, ti 3.11. ja to 5.11. klo 10-12 P545, ti 10.11. ja to 12.11. klo 10-12 P668, ti

17.11. klo 10-12 P668, to 19.11. klo 10-12 P545, ti 24.11. klo 10-12 P668, to 26.11. klo 10-12 P545. Kevään aikataulu ilmoitetaan syyslukukauden aikana.

Kansainvälisoikeudellista keskustelua leimaa oikeuden ja politiikan läheinen suhde. Projektissa tutkitaan tätä jännitettä oikeuslähteiden, erilaisten kansainvälisoikeudellisten metodien ja lähestymistapojen valossa. Pyrkimyksenä on antaa kuva kansainvälisen oikeuden erityisluonteesta: miten se oikeusjärjestyksenä eroaa ratkaisevasti politiikasta? Projekti koostuu kahdesta noin kolmen viikon pituisesta seminaarijaksosta, joista toinen järjestetään syyslukukaudella ja toinen kevätlukukaudella. Syksyn seminaarijakso keskittyy kansainvälisoikeudellisiin metodeihin ja lähestymistapoihin; tarkoituksena on antaa opiskelijoille mahdollisimman kattava ja tukeva pohja kansainvälisoikeudelliseen tutkimukseen. Kevään jakso puolestaan on perinteinen graduseminaari, jonka aikana kukin opiskelijoista kirjoittaa gradutyöskentelyään avittavan seminaariesseen. Molempien lukukausien ohjelmassa on niin oikeudelliseen kirjoittamiseen yleisesti kuin kansainväliseen oikeuteen erityisesti liittyvää luento-opetusta sekä vierailuja viranomaisiin ja muihin kansainvälisen oikeuden yleistemaan sopiviin kohteisiin.

#### Projektitentin **tutkintovaatimukset**

- 1) **Evans, Malcolm D (ed.)**, International Law, 2. painos (Oxford University Press 2006);
- 2) yksi tai useampi seuraavista teoksista:  
**Amerasinghe, C. F.**, Principles of the Institutional Law of International Organizations (Cambridge University Press 1996);  
**Anghie, Anthony**, Imperialism, Sovereignty and the Making of International Law (Cambridge University Press 2005);  
**Aro, Miia & Petman, Jarna**, Voimankäytön oikeuttaminen ja sotilaallisten järjestelmien muutokset Euroopassa ja Suomessa (Erik Castrén -instituutti/HY 1999);  
**Birnie, Patricia & Boyle, Alan**, International Law and the Environment, 2. painos

(Oxford University Press 2002);

**Björklund, Martin & Puustinen, Seppo (toimittaneet)**, Maaailman kauppajärjestö WTO (Taloustieto 2006);

**Cassese, Antonio**, International Criminal Law (Oxford University Press 2003);

**Charlesworth, Hilary & Chinkin, Christine**, The boundaries of international law: a feminist analysis (Manchester, MUP 2000);

**Chayes, Abram & Handler Chayes, Antonia**, The new sovereignty: compliance with international regulatory instruments (Cambridge MA, Harvard UP 1995);

**Chinkin, Christine**, Third Parties in International Law (Oxford University Press 1993);

**Craven, Matthew**, The Decolonization of International Law: State Succession and the Law of Treaties (Oxford University Press 2007);

**Guzman, Andrew T.**, How International Law Works (Oxford University Press 2008);

**Klabbers, Jan**, The concept of treaty in international law (The Hague, Kluwer 1996);

**Korhonen, Outi & Gras, Jutta & Creutz, Katja**, International post-conflict situations (Erik Castrén -instituutti/HY 2006);

**Koskenniemi, Martti**, From Apology to Utopia: the structure of international legal argument (Cambridge University Press 2005);

**Marks, Susan**, The Riddle of All Constitutions. International Law, Democracy and the Critique of Ideology (Oxford University Press 2000);

**Marks, Susan & Clapham, Andrew**, International Human Rights Lexicon (Oxford University Press 2005);

**Matsushita, Mitsuo & Schoenbaum, Thomas J. & Mavroidis, Petros C.**, The World Trade Organization: Law, Practice, and Policy (2. painos, Oxford University Press 2006);

**Mièville, China**, Between Equal Rights: A Marxist Theory of International Law (Haymarket Books 2006);

**Roth, Brad R.**, Governmental Illegitimacy in International Law (Oxford, Clarendon Press 1999);

**Simpson, Gerry**, Law, War & Crime (Polity Press 2007);

**Study Group of the International Law Commission (Finalized by Martti Koskenniemi)**: Fragmentation of International Law (Erik Castrén -instituutti/HY 2007).

Kohtien 1 ja 2 teosten yhteisen sivumäärän tulee olla vähintään 1500 sivua. (Sivumäärää laskettaessa ei oteta huomioon hakemistoa, sisällysluetteloja tai liitesivuja.) **HUOM! PROJEKTITENTTIÄ EI SAA JAKAA.**

## Kauppaoikeus

**Projektin teema:** Sopimaton menettely elinkeino toiminnassa ja sen rajapinnat immateriaalioikeuteen

**Projektin johtajat:** Prof. **Rainer Oesch** (suomenkieliset), Prof. **Niklas Bruun** (kl. 2010) ja Prof. **Johan Bärnlund** (ruotsinkieliset).

**MUUT OPETTAJAT:** kauppaoikeuden assistentti **Taina Pihlajarinne**

Tavoitteet:

Projektin tavoitteena on selvittää hyvän liiketavan rajoja ja merkitystä globaalissa verkottaloudessa. Erityisesti tarkastellaan sitä, mikä on hyvän liiketavan vaikutus ja suhde immateriaalioikeudelliseen yksinoikeussuojaan. Toisaalta tarkastellaan hyvän liiketavan vaikutusta immateriaalioikeuslainsäädännön tulkintaan ja toisaalta selvitetään sitä, miten vilpillisen kilpailun suoja toteutuu immateriaalioikeussuojan ulkopuolella. Missä määrin uudet pääosin investointeja suojaavat immateriaalioikeuden suoja muodot pyrkivät jo sellaisenaan vilpillisen kilpailun estämiseen? Mikä on tavaramerkkisuojan ja SopMenL:n mukaisen suojan välinen suhde? Miltä osin EU-oikeus yhtenäistää oikeuskäytäntöä tällä alueella? Onko "hyvä tapa" erilainen yrityksiin suunnatussa markkinoinnissa kuin kuluttajamarkkinoinnissa? Miten siirtyminen globaaliin verkottalouteen vaikuttaa kansallisen lainsäädännön tulkintaan? Mikä on kansainvälisen sääntelyn merkitys (TRIPS, Pa-

riisin sopimus)? Kasvaako elinkeinoelämän itsesääntelyn merkitys (ICC:n kansainväliset markkinointisäännöt, mainonnan eettinen lautakunta, liiketapalautakunta)?

Sisältö:

Teeman lähestymistapa: Kansallinen, kansainvälinen sekä vertaileva näkökulma.

Erityisteemoja:

Immateriaalioikeudet verkkomarkkinoinnissa/kaupassa

Goodwill -suoja

Liikesalaisuudet

Kilpailukieltosopimukset

Orjallinen jäljittely

Verkkotunnukset ja hyvä liiketapa

Hyvä liiketapa ja markkinavoiman väärinkäyttö (suhde kilpailuoikeuteen)

Työntekijän tietosuoja ja sopimaton menettely liiketoiminnassa / liikesalaisuudet

Tietokantasuoja

Rekisteröimättömän mallin suoja

Tavaramerkkisuojan ja SopMenL:n mukaisen suojan välinen suhde

Opetusmuodot:

Projekti koostuu seuraavista osasuorituksista:

-projektitentti (10 op)

-luennot 20 t.

-harjoitusaineen kirjoittaminen

-projektiseminaarit (10 op)

-tutkielma (40 op)

Omaohtaisella opiskelulla ja tutkimuksella sekä päätoimisella sitoutumisella projektiin on ratkaiseva merkitys onnistuneeseen projektin loppuun suorittamiseen.

Projektiin voidaan Helsingin yliopistosta hyväksyä enintään noin 15 - 20 opiskelijaa. Projektiin pääseminen edellyttää käytännössä immateriaalioikeuden valinnaisten opintojen tentin suorittamista, koska opiskelijat projektiin valitaan tehtyjen opintosuoritusten perusteella.

Projektiin osallistuminen

Projektiin voi osallistua siihen normaalin hakemusmenettelyn jälkeen tähän projektiin hyväksytty opiskelija. Projektin suorittami-

nen edellyttää täyspäiväistä sitoutumista projektiopintojen harjoittamiseen projektille varattuna aikana. Jos opiskelija ei saa tutkimussuunnitelmaansa laadittua sille projektissa sovitussa ajassa, katsotaan opiskelijan keskeyttäneen projektin suorittamisen. Tutkielma tulee saattaa loppuun projektin aikana (lkv. 2009-2010). Tutkielman tulee pääsääntöisesti olla valmis viimeistään touko-kuussa 2010.

Ajankohta: SL 2009 - KL 2010

Toteutustavat:

Asiakokonaisuus toteutetaan yhteistyössä IPR University Centerin, Helsingin yliopiston, Turun yliopiston, Helsingin kauppakorkeakoulun, Svenska Handelshögskolanin sekä Teknillisen korkeakoulun kanssa.

**Syyslukukauden** aikana järjestetään luento-opetusta noin 20 tuntia. Opiskelijat kirjoittavat harjoitusaineen asiakokonaisuuteen liittyvästä aiheesta. Pidetään ryhmätyöseminaari, jossa kirjoitetaan vaihtoehtoisesti joko aineellisoikeudelliseen ongelmaan painutuva seminaarityö tai vaihtoehtoisesti ns. artikkelianalyysi, jossa oikeustieteellistä artikkelia tarkastellaan metodologisesta näkökulmasta. **Kevätlukukauden** aikana opiskelijat esittelevät vastaavalle opettajalle tutkimussuunnitelmansa. Loppuseminaarit pidetään huhti-toukokuussa 2010.

**Alkukokous:** 16.9.2009 klo 10 P444.

**Johdantoluennot:**

-to 17.9.2009 klo 12-14 Oesch P 668  
-ma 21.9.2009 klo 14-16 Bärlund P 668 ja Pihlajarinne klo 16-18 P 668

Lisäksi johdantoluento, jonka ajankohta ilmoitetaan myöhemmin.

**Ryhmätyöseminaari to - pe 19-20.11.2009 Tvärminne (alustavasti)**

Suoritustavat:

Projektitentti (10 op)

Projektiseminaarit (10 op)

Tutkielma (40 op)

(+ syventäviin opintoihin kuuluvat metodi-

seminaari 5 op ja projektia tukevia valinnaisia opintoja 5 op)

Arvostelu:

Kirjatentti: numeerinen asteikko 0-5

Harjoitusaine: hyväksytyt - hylätyt

Tutkielma: pysyväämääräysten mukaisesti **Yritys- ja organisaatiokäyntejä** projektin alueelta erikseen ilmoitettavina aikoina

Projektitentti:

Mikäli opiskelija ei ole suorittanut immateriaalioikeuden valinnaista tenttiä tai hankkinut vastaavia tietoja, hänen tulee tenttiä opettajien kanssa erikseen sovittava aineisto ennen projektitenttiin osallistumista.

1) Vapaavuori, Tom: Yrityssalaisuudet ja salassapitosopimukset (2005);

2a) Salmi - Häkkänen - Oesch - Tommila: Tavaramerkki (2008) lukuun ottamatta lukuja 6, 19 ja 20 *tai vaihtoehtoisesti*

2b) Bakardjieva Engelbrekt, Antonina: Fair Trading Law in Flux, Stockholms Universitet (2003) lukuun ottamatta lukua 5 (s. 184-352)

3) Hilty - Henning Bodewig: Law against Unfair Competition (2007);

4) Paloranta, Paula: Markkinointioikeus käytännössä (2008);

5) Per Jonas Nordell: Marknadsrättens Goodwillskydd, (2003);

6) Christopher Wadlow: Unfair competition in community law (artikkeli European Intellectual Property Review 2006, sivuja 19);

Mikäli opiskelija on tenttinyt 2a kohdassa mainitun teoksen jo aikaisemmin esimerkiksi valinnaisten opintojen yhteydessä, hänen on tenttivyä projektitentissä ko. teoksen sijasta kohdassa 2b tarkoitettu teos.

Kuulustelijat: Oesch ja Bruun / Bärlund

HUOM. projekti on sekä suomen- että ruotsinkielisille opiskelijoille.

## Lääkintä- ja bio-oikeus

Aineen vastuopettajan, professori **Raimo Lahden** kanssa voi neuvotella yksilöllisesti määräytyvän projektin aloittamisesta, jolloin ohjaukseen osallistuu myös muita aineen tutkijoita. Projektiin osallistumisen edellytyksenä on aineen valinnaisopintojen suorittaminen, ja lisäksi pääsääntöisesti vaaditaan, että asianomainen on suorittanut myös aineen harjoitusseminaarin.

## Maa-, vesi- ja ympäristöoikeus

Seuraava syventävien opintojen projekti alkaa syksyllä 2010. **Ympäristö- ja energia-oikeutta** käsittelevää projektia johtaa prof. **Ari Ekroos**.

## Oikeushistoria

**Projektin teema:** Talous, kriisit ja oikeus  
**Projektin johtaja:** prof. **Jukka Kekkonen**  
Projekti alkaa sl. 2009.

### Projektin sisältö:

Syventävien opintojen projektissa käsitellään taloudellisiin kriiseihin liittyviä oikeudellisia muutoksia. Tarkastelun kohteena ovat sekä talouskriisien suorat että välilliset vaikutukset oikeuskehitykseen. Tutkielmissa voidaan keskittyä kriisiaikana tapahtuvien lainsäädännön ja oikeuskäytännön muutosten selittämiseen. Toisaalta kiinnostuksen kohteena voivat olla oikeuskulttuurin pidemmän aikavälin muutosprosessit. Oikeuskehitystä tarkastellaan projektissa **kansalliset rajat ylittävistä** näkökulmasta. Kansallisvaltion tasolla tapahtuvia oikeudellisia muutoksia arvioidaan globaalien kehityksen valossa.

Projektin aihepiiri on ajallisesti ja maantieteellisesti laava. Tutkielmien aiheet voivat liittyä eri oikeuskulttuureihin ja eri aikakau-

sien talouskriiseihin. Projektilla on yhteys prof. Kekkonen johtamaan monitieteiseen tutkimushankkeeseen, jossa tarkastellaan vertailevasti Suomen 1990-luvun pankkikriisin oikeudellisia, taloudellisia ja sosiaalisia ulottuvuuksia.

Metodologisesti aihetta lähestytään modernin oikeushistorian tapaan **vertailevasta näkökulmasta**. Projektin opetuksessa ja tutkielmissa kiinnitetään huomiota oikeuden ja talouden vuorovaikutukseen. Vertailtaessa talouskriisien vaikutuksia oikeudelliseen muutokseen eri maissa poliittisten, kulttuuristen ja sosiologisten tekijöiden huomioon ottaminen on välttämätöntä.


### Projektin kulku:

Projektin esittelytilaisuuksissa jaetaan **esimerkinomainen lista mahdollisista gradujen aiheista** (lista on sittemmin saatavilla oikeushistorian opettajilta ja opinto-toimistosta).

Vielä ennen kesää projekti kokoontuu "kick-off" -tilaisuuteen, jossa sovitaan syksyn ohjelmasta alustavasti. Myös tutkielman aiheista voidaan sopia jo tuossa vaiheessa. Projektin alkuopetukseen kuuluu mm. metodiopetusta ja tiedonhakokoulutusta syyskuun aikana. Lokakuussa pidetään intensiiviseminaari, jossa käsitellään opiskelijoiden aiheita miellekarttasessioissa. Opiskelija laatii **miellekartan** (mind map) alustavan tutkimusaiheeseensa perehtymisen pohjalta ja esittelee sen seminaarissa. Miellekartan perusteella laaditaan tutkimuksen alustava rakenneluonnos. Kevät käytetään intensiiviseen tutkimus- ja kirjoitustyöhön. Tavoitteena on saada gradu valmiiksi vuoden aikana.

Projektiin ovat tervetulleita myös sellaiset opiskelijat, jotka suunnittelevat ja tulevat olemaan ehkä osan vuodesta vaihdossa. Heille räätälöidään oma ohjelma.

Projektin suorittamistapojen uudistuksessa on hyödynnetty aikaisempien lukuvuosien projekteista saatuja hyviä kokemuksia. Opiskelijoilla on halutessaan mahdollisuus kor-



vata kirjatentti kirjoittamalla projektin ajalta tutkimuspäiväkirja, jossa hän hyödyntää tiettyä annettua metodi- yms. kirjallisuutta. Tämä tutkimuspäiväkirja arvostellaan oppimispäiväkirjan lailla.

Projektiin kuuluva metodiopetusta täydentää osanottajien mahdollisuus osallistua oikeushistorian jatkokoulutusseminaariin. Tehokkaaksi havaittua **graduutorointia** jatketaan myös tässä projektissa.

Projektin teemoja pyritään mahdollisuuksien mukaan liittämään myös muihin oikeushistorian oppiaineen piirissä vireillä oleviin tutkimushankkeisiin. Gradujen tai niihin perustuvien artikkelien julkaisemista kannustetaan.

Projektiin hyväksytyille opiskelijoille tiedotetaan erikseen sähköpostitse ohjelmasta, sen ajasta ja paikasta.

**Projektitentti** voi suorittaa kerralla tai osissa ja kirjat voi korvata referaateilla tai esseekirjoituksilla opettajien kanssa sovitulla tavalla. Lista tentin vaatimuksista annetaan esittelytilaisuuksien yhteydessä ja on sittemmin saatavilla oikeushistorian opettajilta ja opintotoimistosta.

## Oikeustaloustiede

**Projektin teema:** Markkinainstituutioiden sääätely (toteutetaan osittain yhteisprojektina eurooppaoikeuden kanssa)

**Projektin johtaja:** prof. Matti **Heimonen**, Opettajat: dos. Jukka Mähönen ja ass. Olli Wikberg (eurooppaoikeus)

**Infotilaisuus:** torstai 16.4.2009, kello 12–13 (P 545)

Kilpailu ja rahoitusmarkkinoiden tehokas toiminta ovat oleellisia vapaan markkinatalouden yhteiskuntaa hyödyttävän toiminnan edellytyksiä. Projekti pureutuu näiden alo-

jen ajankohtaisiin kysymyksiin.

Projektiin valitaan enintään 15 opiskelijaa. Projekti jakautuu kilpailu- ja rahoitusosioon

Projektin aikataulu  
Johdanto- ja mahdolliset asiantuntijaluennot syyslukukaudella.  
Seminaarijaksot sekä syys- että kevätlukukaudella.

Lisäksi järjestetään mahdollisuuksien mukaan vierailuja ja muuta ohjelmaa osallistujien mielenkiinnon mukaan.

Tarkemmat aikataulut vahvistetaan myöhemmin.

Projektitentti suositellaan suoritettavaksi kahdessa osassa tenttiakvaariossa. Projektitentti voidaan suorittaa jo kesällä 2009 tenttiakvaariossa Porthanian aukioloaikoina.

Projekti kestää lukuvuoden 2009–2010, mutta sen voi suorittaa myös nopeammassa aikataulussa.

## Kilpailuosio

Projektin kilpailuosio perehdyttää osallistujat moderniin kilpailun taloustieteeseen ja sen soveltamiseen erityisesti Euroopan unionin lainsäädännön tulkinnassa. Lisäksi voidaan tehdä vertailuja USA:n lainsäädäntöön ja oikeuskäytäntöön. Projektissa voidaan myös tutkia kotimaisen kilpailuoikeuden ajankohtaisia kysymyksiä, kuten uuden kilpailulaki 2010 ehdotuksen mahdollisia vaikutuksia kilpailuoikeudelliseen toimintaympäristöön.

Projektitentti vaatimukset:

1. **Motta**, Competition policy – Theory and Practice (2004)
2. **Posner**, Antitrust Law (2001)
3. **Van den Bergh** ja **Camesasca**, European Competition Law and Economics: A comparative Perspective (2006)
4. **Kanniainen** ja **Määttä**, Taloustieteelli-

nen näkökulma kilpailuoikeuteen (2001)  
5. Kilpailulaki 2010 -työryhmän mietintö,  
osoitteessa: <http://www.tem.fi/files/21617/TEM4.pdf>

#### Rahoitusosio

Rahoitusmarkkinat hoitavat pääomien siirron rahoitusylijäämäisiltä talouden toimijoilta rahoitusaliäämäisille. Rahoitusmarkkinat jakautuvat rahamarkkinoihin, jolla välitetään lyhytaikaisia alle vuoden kestäviä rahoitusinstrumentteja, sekä pääomamarkkinoihin, joilla välitetään yli vuoden kestäviä rahoitusinstrumentteja. Näillä markkinoilla ovat sekä joukkovelkakirjalainat että pankkilainat, joista tarvitsijat voivat saada pitkäaikaista vierasta pääomaa. Lisäksi pääomamarkkinoihin luetaan osakemarkkinat, joista osakeyhtiömuotoiset lainan tarvitsijat voivat saada omaa pääomaa. Rahoitusmarkkinat ovat globaalit. Euroopan unionissa ne ovat yhtenäisen säätelyn kohteena.

Projektissa perehdytään sekä Euroopan unionissa rahoitusta välittäviin instituutioihin että rahoituksen tarvitsijoihin. Projektissa voidaan myös tarkastella globaalien rahoitusmarkkinoiden viimeaikaisia ongelmia. Asiakokonaisuuksia voisivat olla esimerkiksi yritysten johdon tulospalkkauksen aiheuttamat vaikutukset rahoituksen välityksessä, markkinalähtöisten reitituslaitosten oikeita reitauksia antava motiivointi, pankkilainojen arvopaperistamisen vaikutus rahoitusmarkkinoilla sekä Yhdysvaltain keskuspankin runsaan rahantarjonnan vaikutukset rahoitusmarkkinoilla ja uuden osakeyhtiölain vaikutukset yritysten rahoitukseen.

#### Projektin vaatimukset:

1. **De Haan** et al., European Financial Markets and Institutions (2009)
2. **Kraakman** et al., The Anatomy of Corporate Law (2004)
3. **Mähönen** ja **Villa**, Yhtiöoikeus II (2006)
4. Lisäksi joku nykyistä rahoituskriisistä alkunsa saanut lamaa käsittelevä kirja.

## Perhe- ja jäämistöoikeus

**Projektin teema:** Kohtuus perhe- ja jäämistöoikeudessa

**Projektin johtaja** professori **Urpo Kangas**. Projektin muut opettajat dosentti, yliopistonlehtori **Tapani Lohi** ja oikeustieteen tohtori (in spe) **Pekka Tuunainen**. Lapsioikeuden gradujen omaopettajana tulee toimimaan tohtorikoulutettava **Sanna Koulu**.

**Projektin sisältö:** Perhe- ja perintöoikeuden syventävien opintojen projektissa luvuvuonna 2009-2010 keskitytään tarkastelemaan sitä, millä tavalla kohtuus lainsäädäntöperiaatteena ja tulkintaperiaatteena on vaikuttanut perhe- ja perintöoikeuden sisällön muotoutumiseen ja vaikuttaa yksittäistapauksessa oikeudellisen ratkaisun sisältöön. Aiheen valinta on perusteltua monestakin syystä. Perhe- ja jäämistöoikeudelle on tunnusomaista vahvat arvosidonnaiset kannanotot heikomman osapuolen suojaamiseksi lainsäädännöllisin ratkaisuin. Esimerkkeinä voidaan mainita aviovarallisuusjärjestelmä vähemmän omistavan puolison suojana, osituksen sovittelujärjestelmä, lapsen edun korostaminen ratkaisuperiaatteena, vanhempien solidaarinen elatusvastuu lapsen nähden, tasajaon periaate ja sitä suojaava lakiosajärjestelmä, lesken vähimmäissuoja tai vaikkapa jäämistöoikeudellinen avustussäännöstö. Siviilioikeutta on käytetty perhe- ja jäämistöoikeuden alalla tietoisesti tasa-arvopolitiikan välineenä. Tämä koskee yhtä hyvin sukupuolten välistä tasa-arvoa kuin eri ikäryhmien välistä tasa-arvoa. Perhe- ja jäämistöoikeuden kohdalla voidaankin aivan hyvin puhua säädännäisen sosiaalisen siviilioikeuden järjestelmästä päinvastoin kuin niillä siviilioikeuden aloilla, joissa säätelyn ensisijaisena tavoitteena on vaihdannan intressien turvaaminen.

Valittu syventävien opintojen projektin teema sallii opiskelijoille mahdollisuuden laatia tutkielmansa miltä perhe- ja jäämistöoikeuden lohkolta tahansa. Tutkielmia yhdistävänä tekijänä on kohtuus ja se, miten se on

perhe- ja jäämistöoikeudessa ymmärretty.

### **Projektin opetus ja seminaarityöskentely**

a) Syyslukukaudella (40-50) tuntia

- Urpo Kankaan johdantoluennossa (16 tuntia) luodaan yleiskatsaus projektin teemaan.  
- Luennot pidetään 1.9.- 4.9. ti – pe 8-12 oikeustieteellisen tiedekunnan seminaarisalissa 417 Porthaniassa.

Syventävien opintojen seminaari järjestetään seuraavasti samassa paikassa: 5.10.- 9.10 ma - pe 8-12.

Seminaarin aiheet valitaan painottaen tasapuolisesti projektin eri osa-alueita. Esitelmien avulla pyritään saamaan alustava kokonaiskuva projektin erityiskysymyksistä. Seminaariaiheet pyritään alusta alkaen liittämään osaksi tutkielmaa.

Olenaisena osana projektin työskentelyyn liittyy projektilaisille nimettävä omaopettaja, joka seuraa tutkielman valmistumista kiinteästi. Omaopettajien yksilöllinen ja henkilökohtainen työnohjaus opiskelijoille järjestetään 16.12-18.12.2009 (to - pe) myöhemmin ilmoitettavina kellonaikoina.

b) Kevätlukukaudella (20-30 tuntia)

- **Intensiiviseminaari** (2 vrk) järjestetään Tvärminnen eläintieteellisessä koeasemalla 21 - 22.1.2010 (to - pe). Seminaari on paikallinen.

- **Tutkielmaseminaari**, jossa jokainen osanottaja esittelee tutkielmansa disposition, työn edistymisen ja vähintään yhtä tutkielman lukua vastaavan sisällöllisen osan tutkielmasta. Seminaari pidetään 22.3-25.3.2010 ma-to 8-12 seminaarisalissa 417, Porthaniassa.

### **Projektitentti:**

1. *John Rawls*: Oikeudenmukaisuusteoria. WSOY 1988 (327 s.)
2. *Saarenpää, Ahti*: Tasajaon periaate. Vammala 1980 (s. 1 - 83 s.)

3. *Kangas, Urpo*: Omaisuuden yhteisyydestä omaisuuden erillisyyteen. Helsinki 1996 (72 s)

3. *Gottberg, Eva*: Perhe, elatus ja sosiaaliturva. Tutkimus yksityisen ja julkisen elatusvastuun rajoista, rakenteesta ja toimivuudesta. Turku 1995 ( 330 s., koko kirja lukuunottamatta sivuja 330 - 378)

4. *Agell, Anders - Brattström, Margaretha*: Äktenskap, Samboende, Partnerskap. Fjärde upplagan. 2008 (296 s.)

5. *Välämäki, Pertti*: Osituksen sovittelu avioeroon perustuvassa toimitusosituksessa. Helsinki 1995 (419 s.)

Syventävien opintojen tentin laajuus noin 1600 sivua.

### **Prosessioikeus**

**1. Projektin teema:** Tuomio-opit

**Projektin johtaja:** prof. Juha Lappalainen  
Alkaa: ti 22.9.2009 klo 14-16, P 518  
Syksyn seminaarijakso 9.-27.11. välisenä aikana. Kevätkauden kokoontumisista ilmoitetaan myöhemmin.

**Projektitenttin tutkintovaatimukset:**

1. **Ekelöf, P.-O. – Edelstam, H.**: Rättegång I (8. pain. 2002)
2. **Ekelöf, P.-O. – Bylund, T. – Boman, R.**: Rättegång III (7. pain. 2006)
3. **Pålsson, L.**: Bryssel I -förordningen jämte Bryssel- och Luganokonventionerna (2008). Teoksesta luetaan jaksot I (Allmän del) ja III (Erkännande och verkställighet av domar mm.)
4. **Violainen, J. – Martikainen, P.**: Pro & contra. Tuomion perustelemista koskevia kysymyksiä (2003)
5. **Ervasti, K.**: Sovittelu tuomioistuimessa (2005)

**2. Projektin teema:** Yritys konkurssissa

**Projektin johtaja:** yliopistonlehtori **Risto Koulu**  
Alkaa: tammikuussa 2010.

Konkurssi on paitsi vakiintunut oikeudellinen instituutio myös markkinatalouden peruspilareita. Vuosittaiset 3000 konkurssia nimittäin karsivat markkinoilta kannattamattomat yritykset. Taantumassa konkurssit muuttuvat entistäkin ajankohtaisemmiksi. Oikeudellisena instituutiona konkurssi on läpikäynyt perusteellisen kokonaisuudistuksen (vuoden 2004) konkurssilaki, ja uuden lain käytännön sovellutukset alkavat vähitellen vakiintua. Siitä huolimatta ulkoinen muutos-paine jatkuu: konkurssin suhde saneerausmenettelyyn on edelleen ratkaisematta, ja niin sanottu eurooppalainen konkurssioikeus johtaa kansallisten konkurssilakien hiljaiseen harmonisoitumiseen. Samoin siirtyminen yhtenäiseen (eli konkurssin ja saneerauksen sisältävään) insolvenssimenettelyyn on jälle-n noussut pohjoismaissakin esiin.

#### **Käsiteltävät osateemat:**

- konkurssi talousjärjestelmässä
- konkurssin suhde muihin insolvenssimenettelyihin
- eurooppalainen konkurssi
- konkurssimenettely
- konkurssin pesänselvitys
- säädettävä konkurssilaki

#### **Aikataulu:**

Projekti koostuu luennoista, seminaareista projektitentistä, harjoitusaineista sekä tutkielmasta. Muun työskentelyn tarkoituksena on antaa valmiuksia ja tukea tutkielman laatimiseen, mikä siis on projektin pääsuoritus. Projekti rakentuu tiiviille periodityöskentelylle. Periodien ulkopuolella opiskelijalla on käytännössä vapaus järjestää oma työskentelynsä. Projektin aikataulu on ohjeellinen; siitä voidaan poiketa projektin edistymisen myötä kumpaankin suuntaan.

#### **Projektin koostumus:**

- alkuluennot (viikko 3)
- ryhmätyö- eli alkuseminaari (viikko 7)
- projektitentti (viikko 15, suositus)
- tutkielmaseminaari (viikko 20)
- syystapaamiset (viikko 36)
- loppuseminaari (viikko 47)

- tutkielman jättäminen (viikko 52, suositus)

#### **Projektitenttin tutkintovaatimukset:**

- **Hupli, Tuomas:** Täytäntöönpano-intressi yrityssaneerauksessa (2008)
- **Grazer, Karl – Sjögren, Hans:** Konkursinstitutets betydelse i svensk ekonomi (1999)
- **Korkea-aho, Emilia:** Konkurssi, itsesääntely ja konkurssiasiaain neuvottelukunta (2005)
- **Koulu, Risto:** Kansainvälinen konkurssioikeus pääpiirteittäin (2004)

## Rikosoikeus

**1. Projektin teema:** Eurooppalaistuva ja kansainvälistyvä rikosoikeus

**Projektin johtaja:** prof. Raimo Lahti

**Projektin kesto:** sl 2009 – kl 2010

**Projektin aloituskokous:** .

**Projektin aihepiiri:** Projektin aihepiirinä on rikosoikeus ja sen muutos suunnat, erityisesti eurooppalaistumis- ja kansainvälistymiskehitys. Aihepiiri mahdollistaa myös rikosoikeuden yleisten oppien ja seuraamusjärjestelmän sekä varsinkin eurooppalaisen ja kansainvälisen rikosoikeuden ja oikeusvertailun näkökulmia pro gradu -töiden aiheiden valintaan. Erilaisille tutkimus- ja lähestymistavoille on projektissa tilaa. Projektin alussa kartoitetaan ja esitellään erilaisia mahdollisia tutkimusteemoja, jotta jokainen projektin alainen pääsisi suuntautumaan sellaiseen tematiikkaan ja tutkimustapaan, joka erityisesti sopii hänelle.

**Projektin työskentely pääpiirteittäin:** Työskentelyn runkona on koko projektivuoden jatkuva seminaarityyppinen työskentely. Etenkin syyslukukaudella erilaisia tapaamisia on paljon kun taas kevätlukukausi painottuu enemmän tutkielman tekoon. Kaikki työskentely on kuitenkin tarkoitettu palvelemaan tutkielman tekoa. Syyslukukaudella suoritetaan projektitentti. Syyslukukauden seminaarityyppinen työskentely alkaa johdannolla projektin aihepiiriin ja tematiikkaan. Sovitaan harjoitusaineiden aiheet ja

pidetään harjoitusaineita koskeva tiivis seminaari. Tämän jälkeen sovitaan seminaaritoimien aiheet ja pidetään tiivis seminaari syyslukukauden lopulla mahdollisesti Tvärminnen asemalla. Kevätlukukaudella projektilaiset jatkavat tutkielmatyöskentelyä opettajan ohjauksessa ja kevätlukukauden loppupuolella tekevät seminaarityöt tutkielmiensa pohjalta. Myös muita tapaamisia ja mahdollisia vierailuja viranomaiskohteisiin järjestetään.

#### **Projektitentin tutkintovaatimukset:**

1. Ulkomainen rikosoikeuden perusesitys: **Jareborg, N.:** Allmän kriminalrätt, 2001 (437 s.) taikka sovittavan mukaan muu vastaavan laajuinen teos (teokset, esim. **Duff, R.A.:** Answering for Crime: Responsibility and Liability in the Criminal Law, 2007 (299 s.) tai **Bohlander, M.:** Principles of German Criminal Law, 2008 (242 s.) ja **Duff, R.A. – Green, S. (eds.):** Defining Crimes, Essays on the Special Part of the Criminal Law, 2005 (sovittavin osin, n. 150–200 s.).

2. Rikosoikeusteoreettinen teos: **Melander, S.:** Kriminalisointiteoria, 2008, luvut 1–5 (s. 1–259).

3. Eurooppalaisen rikosoikeuden yleisesitys: **Klip, A.:** European Criminal Law, 2009, s. 1–432. Tämä kohta voidaan suorittaa LL.M.-opetukseen kuuluvan European Legal Space and the Europeanization of Criminal Law -kurssin yhteydessä (sl 2009).

4. Kansainvälisen rikosoikeuden yleisesitys: **Cassese, A.:** International Criminal Law, 2.p. 2008 (n. 440 s.), **Cassese, A. et al.:** The Oxford Companion to International Criminal Justice, 2009 (sovittavin osin, n. 420 s.) tai **Schabas, W. A. ,** The UN International Criminal Tribunals (2006), osat II, III.9-11, 13-14 (s. 121–451 ja 501–584) tai **Zahar, A. – Sluiter, G.:** International Criminal Law, 2008.

**2. Projektin teema:** Aihepiiri ja tutkintovaatimukset ilmoitetaan myöhemmin

**Projektin johtaja:** rikosoikeuden professori (Nuotion) viran hoitaja

**Projektin kesto:** kl 2010 – sl 2010

## Työoikeus

**Projektin teema:** Työ- ja virkasuhde sekä näiden ehtojen määräytyminen

**Projektin johtaja** prof. **Kari-Pekka Tiitinen.** Myös työoikeuden assistentti osallistuu projektin työskentelyyn.

Projekti alkaa sl. 2009.

Tavoitteet ja sisältö.

Työsuhteen ja virkasuhteen sääntely (työsopimuslaki ja virkamieslainsäädäntö – erityisesti kunnallisista viranhaltijoista annettu laki) poikkeavat nykyisin verrattain vähän toisistaan. Niin ikään työ- ja virkasuhteen ehtojen määräytymisessä noudatettavat menettelytavat ovat muistuttaneet toisiaan ja vuoden 1970 lopulta ja lähentyneet tuosta ajasta edelleen muun ohessa nk. paikallisen sopimisen (tai sen kaltaisen menettelyn) yleistettyä erityisesti kuluvalle vuosituhanella. Työ- ja virkasuhteita koskeva aineellinen lainsäädäntökin – esimerkiksi työaika- vuosiloma- työturvallisuuslainsäädäntö – ovat liki yhtäläiset. Sanotusta huolimatta erojakin on: sekä lainsäädäntö että ”työmarkkinakulttuurit” poikkeavat toisistaan osin melkoisesti.

Karkein siveltimenvedoin kuvatusta aihepiiristä kumpuaa lähes rajattomasti mielenkiintoisia tutkielmien aiheita.

*Projekti käynnistetään 7.9.2009 klo 10.15–12 yksityisoikeuden laitoksen seminaarihuoneessa P 444 pidettävässä kokouksessa, jossa selvitetään opintojen sisältöä sekä työskentelymuotoja ja -aikataulua. Syventävien opintojen projektitentin voi suorittaa jo kesä-tentissä (tämä on myös suositeltavaa). Tenti on suoritettava viimeistään tammikuussa 2010.*

*Seminaarit ja kirjalliset työt.* Ensimmäiset harjoitusaineet kirjoitetaan syyslukukauden alkupuolella siten, että ne käsitellään yhdessä 9. ja 10.11.2009 järjestettävässä seminaarissa (yksityisoikeuden laitoksen seminaarihuone P 444 klo 14.15–20). Heti tämän jäl-

keen osallistujat laativat toiset harjoituskirjoitukset, joita käsitellään yhteisessä seminaarissa 18. ja 19.1.2010 (yksityisoikeuden laitoksen seminaarihuone klo 14.15–20). Viimeksi mainittujen harjoituskirjoitusten on tarkoitus liittyä laadittavaan tutkielmaan. Kevätlukukaudella opiskelijat laativat tutkielmaa varten tutkimussuunnitelmat, jotka käsitellään huhtikuussa pidettävässä seminaarissa.

*Tutustumiskäynnit.* Projektin aikana on tarkoitus vieraila ainakin työtuomioistuimessa, jossa seurataan valitun riita-asian käsitteilyä. Tutustumiskäyntejä pyritään järjestämään ainakin työmarkkinajärjestöihin ja vastaaviin julkisyhteisöjen ”työnantajaviranomaisiin”.

*Projektintentin tutkintovaatimukset:*

1. *Tiitinen, Kari-Pekka & Kröger, Tarja*, Työsopimuslaki (2008); lukuun ottamatta lukuja 8, 14 ja 18; [~670 sivua]
2. *Koskinen, Seppo & Kulla, Heikki*, Virkamiesoikeuden perusteet (2009); [357 sivua; ilmestyy lähiaikoina]
3. *Saloheimo, Jorma*, Työehtosopimus-oikeuden perusteet (2008) [195 sivua]
4. *Tiitinen, Kari-Pekka*, Virkaehtosopimus-oikeus (1983), s. 92-340 (ottaen huomioon voimassa olevat VVEhtoL:n ja KVEhtoL:n säännökset. Samalla tutustuttava tasavallan presidentin kansliasta annetun lain (1382/1995) 42 ja 56 §:n säännöksiin sekä Eduskunnan virkamiehistä annetun lain (1197/2003) 10, 11 ja 12 luvun säännöksiin. [250 sivua]
5. *Kröger, Tarja & Orasmaa, Pekka*, Vuosilomalaki (2006) ja *Tiitinen, Kari-Pekka*, arv. *Kröger, Tarja & Orasmaa, Pekka*, Vuosilomalaki (2006). Lakimies 2006, s. 1057 ss. [~ 290 sivua]
6. *Liukkunen, Ulla*, Lainvalinta kansainvälisissä työsopimuksissa (2002) [165 sivua]
7. Laki lähetetyistä työntekijöistä (1146/1999) sekä *HE 59/2002*, *HE 238/2004* ja *HE 142/2005*.
8. Laki tilaajan selvitysvelvollisuudesta ja vastuusta ulkopuolista työvoimaa käytettä-

essä (1233/2006) sekä *HE 114/2006*, *HE 6/2008* ja *HE 68/2008*

9. *Hellsten, Jari*, On the Social Dimension in Posting of Workers. Luvun I-III (s.1-53) [http://www.tyoministerio.fi/mol/fi/99\\_pdf/fi/06\\_tyoministerio/06\\_julkaisut/06\\_tutkimus/tpt301.pdf](http://www.tyoministerio.fi/mol/fi/99_pdf/fi/06_tyoministerio/06_julkaisut/06_tutkimus/tpt301.pdf)

Projektintenttiä ei voi tenttiä kahdessa osassa. Projektintentissä ei saa käyttää lakikirjaa.

## Urheiluoikeus

**Projektin teema:** Urheilun sääntely ja itse-sääntely

**Projektin johtaja:** Professori Heikki Hali-la

Projekti alkaa **sl 2009**

Alkukokous: 8.9.klo 10-12.

Johdantoluento: 8.9. klo 14-18.

Teemaseminaari: 27.-29.10 ja 2.-3.11. klo 9-12.

Tutkielmadispositioseminaari 13.1. klo 14-17.

Aineenpalautusseminaari 14.1. klo 14-17. Tieteellisen kirjoittamisen seminaari 18.-19.1. klo 9-11.

Tutkielmaseminaari kevätlukukauden aikana.

Kaikki opetustilaisuudet pidetään salissa P 444.

Tutkintovaatimukset

1. Lenkkeri, P.: Yhteiskunnallisesti merkittävien urheilutapahtumien televisiointi (2007)
2. Sarvikivi, J. Vedonlyöjän rikosoikeudellisen vastuun ongelmakohdat urheiluvendonlyönnissä (2006)
3. Matikainen, N.: Sopupelit, fair play ja vedonlyöntipetos (2006)
4. Ojanen, T. - Aine, A. - Kinnunen, E. - Mylly, T: Urheilu Euroopan perustuslakisopimuksessa (2005) (105 sivua)
5. Urheilu ja oikeus 2004 s. 13-304
6. Urheilu ja oikeus 2007 s. 9-135

7. Idrottsjuridisk skriftserie 10. Artikelsamling 2006 s. 117-260.  
8. Rauste, O.: Urheiluoikeus (1997) s. 206-424 ja 540-621.

## Velvoiteoikeus

### Sopimusoikeus - Avtalsrätt

**Projektin teema / ämne: varallisuusoikeus ja markkinoiden sääntely/förmögenhetsrätt och regleringen av marknaden**  
**Projektin johtajat / ledare:** professori (mvs.) / professor (tf.) Janne Kaisto – Universitetslektor (tf.), docent / Yliopistonlehtori (mvs.), dosentti Frey Nybergh  
Aika / tid: syyslukukausi / höstterminen 2009 – kevätlukukausi / vårterminen 2010

#### Tavoite / målsättning:

- kuvata ja analysoida julkisen sektorin tuloso- ja yhtiöittämisuudistusten sopimusoikeudelliset seuraukset
- att beskriva och analysera de avtalsrättsliga följderna av reformer av resultatstyrning och bolagisering inom den offentliga sektorn
- kuvata ja analysoida alakohtaisen sääntelyn deregulaatiouudistusten sekä kilpailutamis- ja yksityistämisuudistusten sopimusoikeudelliset seuraukset
- att beskriva och analysera de avtalsrättsliga följderna av reformer av avreglering, konkurrensutsättande och privatisering inom olika branscher
- antaa osallistujille syventävän tason tietoa julkisiin hankintoihin, kilpailunrajoituksiin ja markkinointiin liittyvistä varallisuusoikeudellisista kysymyksistä
- att ge deltagarna fördjupad kunskap om förmögenhetsrättsliga frågor som anknyter till offentlig upphandling, konkurrens- begränsningar och marknadsföring

Käsitteltäviä kysymyksiä / frågor som tas upp till behandling:  
- hur förhåller sig den avtalsrättsliga regleringen till regleringen inom olika branscher

- till förmögenhetsrättens allmänna läror?  
- hur påverkar konkurrensrätten vid mening de förmögenhetsrättsliga förhållandena?  
- hur förhåller sig lagen om offentliga upphandlingar till de allmänna lärorna i förmögenhetsrätten?  
- hur har avreglerings- och konkurrensut-sättningsreformerna påverkat konsument-skyddet inom de olika branscherna?  
- hur skiljer sig regleringen av avtalsför-hållanden inom infrastrukturbranscher från den allmänna avtalsrättsliga regleringen?

#### Projektin kulku / projektets förlopp:

- projekti alkaa johdantoluennoilla 14.9.2009 alkaen, jonka jälkeen projekti järjestäytyy
- projektets inleds med en föreläsningsserie från och med 14.2009 och därefter konstituerar sig projektet.
- syyslukukaudella pidetään artikkelianalyysi-seminaari ja ohjauseminaari sekä järjestetään tiedonhaun koulutusta.
- på hösten hålls ett artikelanalysseminarium och ett handledningsseminarium samt anordnas ett ett instruktionstillfälle om informationsökning.
- kevätlukukaudella projekti päättyy raportointiseminaariin.
- på våren hålls ett rapportseminarium.
- projekti on kaksikielinen.
- projektet är tvåspråkigt.

Projektintin tutkintovaatimukset / kursfördringarna för projektentamen:  
ilmoitetaan myöhemmin – meddelas senare

#### Bibliografiska uppgifter / Bibliograafiset tiedot

- 1) **Taxell, Lars Erik:** Avtal och rättsskydd (1972), förutom 254 – 390; 1 – 253, 390–485 (348)
- 2) **Taxell, Lars Erik:** Skadestånd vid avtalsbrott (1993) 11–201 (190)
- 3) a) **Nybergh, Frey:** Rätten till tjänster i informations- och creditsamhället.(2004.) 1–298 (298)  
eller  
b) **Gerber, David J:** Law and Competition in Twentieth Century Europe – Protectin Prometheus. Oxford 1998. 1–436 (436)  
eller

c) **Wilhelmsson, Thomas m.fl.**: Pieniä kertomuksia hyvinvointivaltion siviilioikeudesta (2000). 19–334 (315)

4) **SOU 2005:4**. Liberalisering, regler och marknader. Betänkande av regelutredningen 87–273, 397–703, 749– 822 (565)

5) **Rudanko, Matti**: Yksityinen ja julkinen sääntely kauppaoikeudessa. Lakimies 2006 1118–1133 (15)

**Hemmo, Mika**: Sopimusoikeuden yleiset opit ja kilpailuoikeus. Lakimies 2006 1134–1157 (23)

**Rosenberg, Arnold S**: Better than Cash - Global Proliferation of Payment Cards and Consumer Protection Policy 44 Columbia Journal of Transnational Law (2005-2006) 520–601 (82)

**Rott, Peter**: A new social contract law for public services? – consequences from regulation of services of general economic interest in the EC. European review of contract law. vol. 1 (2005) no. 3 323–345 (22)

Summa sidor alternativ a) 1543

Summa sidor alternativ b) 1681

Summa sidor alternativ c) 1560

## Yleinen velvoiteoikeus

**Projektin teema:** Eurooppalaistuuko korvausoikeus – En europeisk ansvarsätt?

**Projektin johtajat:** prof. Lena Sisula-Tulokas, prof. Jaana Norio-Timonen

**Projekti alkaa:** kl 2010

Projektissa korvausoikeutta eli vakuutus- ja vahingonkorvausoikeutta tarkastellaan erityisesti eurooppalaistumisen näkökulmasta.

Lähtökohtana on, että Suomen oikeutta ja sen kehitystä verrataan yleiseurooppalaiseen kehitykseen. Projekti on kaksikielinen.

## Projektin ohjelma:

Projektin aloituskokous on ma 11.1.2010 klo 16–18, P688. Tammikuun seminaarijakso on johdatus projektin teemaan ja teolliseen työskentelyyn (ma 11.1. – ma 18.1. klo 16–18 ja ma 25.1. – ke 27.1. klo 16–18, P668). Maaliskuun seminaarijaksolla kukin projektilainen esittelee tutkielmansa aiheanalyysin (ti 9.3. ja ke 10.3. klo 16–19, to 11.3. klo 18–20, pe 12.3. klo 16–19, ma 15.3. – ke 17.3. klo 16–19, P668). Toukokuun seminaarijaksolla puretaan artikkelianalyysin tulokset sekä käydään läpi kunkin tutkielmatyön vaihe (ke 5.5. ja to 6.5. klo 16–19, ma 10.5. klo 16–20, ti 11.5. klo 16–19, P668). Lokakuun seminaarijaksolla kukin projektilainen esittelee tutkielmansa tai yhden luvun siitä (ma 11.10. – ti 19.10. klo 16–19, P668). Marraskuussa pidetään kaksi ”tutkielmaklinikan” istuntoa (ma 22.11. ja ma 29.11. klo 16–19, P417). Lisäksi projektin aikana järjestetään tutustumiskäyntejä yms.

Projektitentin suorituspäivät:

Ma 8.2. ja ma 22.2.

## Projektitentin tutkintovaatimukset:

Ilmoitetaan lokakuun 2009 alkuun mennessä.

